



■广东恒粮农业发展有限公司在超竹村的丝苗米种植基地。



■驻梅州市平远县大柘镇工作队合影。



■梅州市可其山电子商务有限公司的集配基地。

驻梅州市平远县大柘镇工作队：

巩固强基创新赋能 推动大柘全面振兴

扩大富硒丝苗米种植面积，巩固平远大米品牌建设；引导农业龙头企业可其山到广州开展实践“融湾入海商业”行动，进一步提升企业发展水平，促进稳岗就业；谋划创新建立“多村联动，共建共享”机制，督导各村农业产业合作转型，持续壮大村集体经济……

2024年7月底，第二批驻梅州市平远县大柘镇工作队（简称“工作队”）进驻后，将在上一批工作队打下的良好基础上，围绕“固本强基，守正创新”，打好“产业+人才”组合拳，聚焦“百千万工程”，助力推动大柘镇乡村全面振兴。

■采写：新快报记者 方轶
■摄影：新快报记者 干飞



■广东恒粮农业发展有限公司新增打造了大柘镇脆蜜金桔基地，推动产业多元化发展。

扩规模助消费 巩固产业走稳走实

第二批驻大柘镇工作队继续由广州数字科技集团有限公司牵头，广州市委军民融合办、广州市委金融办、广州市开放大学共同派出帮扶干部组成。“第一批工作队为我们打下了良好基础，我们要坚持一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，把原有成果巩固好。”工作队队长杨国亨说。

今年6月16日，平远县突发特大洪涝灾害，大柘镇受灾严重。面对进驻后的“第一考”，工作队扛起责任担当，一边积极参与重建工作，一边联系后方单位力量捐助120万元，为学校捐赠830套学生桌椅，还积极向广梅指挥部争取30万元资金修缮受灾桥梁。助力大柘镇灾后重建的同时，工作队第一时间对25个村3个社区、辖区内学校进行走访，调研了解集体经济收入情况，产业结构以及村民收入情况，对困难群体进行摸查，走访慰问困难群体，并筹集助学金1.8万元，为重度残疾的农户送上电动

轮椅一台。工作队的一系列举措，有力地巩固拓展了脱贫攻坚成果。

广东恒粮农业发展有限公司（下称“恒粮”）是平远县最大的种粮户，在工作队的推动下，公司在超竹村建有1000多亩“粤字号”丝苗米种植基地，带动农户种植丝苗米5000多亩。广州市委金融办驻大柘镇工作队队员石鸿坤告诉新快报记者，工作队通过帮助流转土地，推动连片规模化种植，指导该公司培育富硒丝苗米，提升产品附加值，组团单位还自筹200万元为村经济联社配齐机械化设备，推动产业提质增效。工作队表示，在组织嘉应学院科技特派员加强技术指导，增加富硒丝苗米种植面积的同时，还将多措并举加强宣传，推进大米品牌建设，提升平远大米的市场竞争力。

2022年，工作队配合大柘镇引进梅州市汇森锦农业公司，在漳演村陆续流转

300亩撂荒地种植罗汉果，联农带农96户，稳定用工20多人，带动村集体经济突破10万元。第二批工作队进驻后，与农村农业服务站加强技术指导，提升基地种植效率，计划继续挖掘和引导致富带头人加入罗汉果产业，巩固撂荒地复耕复种成果和罗汉果产业的同时，持续扩大联农带农效果，助力强村富民。

消费帮扶是巩固产业发展的有效手段，工作队充分发挥桥梁纽带作用，推动超竹村金杨专业合作社的丝苗米产品登上广东省消费扶贫馆广州馆、粤惠购帮扶网、广东东西优选网、中国邮政全国消费网、中国农业银行消费网等平台，以线上线下、工会采购等多种形式，帮助企业扩展销售渠道，推动以消促产。今年中秋、国庆节日，组团帮扶单位发动相关企业和后方各单位工会采购大柘镇农产品93万元。

聚焦资源整合

创新推动合作转型

高质量发展离不开创新驱动。工作队在巩固、提升产业的同时，充分结合镇村发展情况，积极开拓创新，为大柘镇产业振兴提供了新思路。

工作队协助县纵向帮扶工作队在黄沙村20亩的木薯种植基地开展种植技术培训，联动在全县采用“化整为零”的方式，积极组织其他乡镇带动有条件的农户在坡地、旱地种植木薯300亩。在此基础上，今年8月至9月，工作队推动平远工业园区内的生物制药企业达成协议，保底回收木薯，推动木薯项目实现一二三产融合发展。

结合大柘镇十村产业联动示范区建设项目，工作队积极谋划，与大柘镇“百千万工程”办公室商议，计划建立“多村联动、共建共享”机制，督导超南村、超竹村生态循环粮油产业可持续发展示范片区，光伏发电余电上网售电以及优质丝苗米种植、生产、加工、销售产业链循环持续发展，提高农业生产效率和效益。此外，计划将高产值的脆蜜金桔项目与“美丽庭院”项目相结合，以探索以乔庄村、杉坑村为试点，探索发展庭院“小经济”种植脆蜜金桔，促进农民增收并发展壮大集体经济，促进共同富裕。

助力企业挂牌展示 推动产业提质增效

在巩固恒粮丝苗米产业优势的同时，工作队还鼓励、协助该公司引进种植新品种脆蜜金桔，在乔庄村打造150亩的大柘镇脆蜜金桔基地，以多元化提升企业发展水平。

驱车上山来到基地，抬眼望去，金桔树遍布山头，枝头的金桔已经由绿转黄，迎来了收获季节。“脆蜜金桔又甜又脆，没有核，特别好吃。”广东恒粮农业发展有限公司总经理黄新良介绍，“目前一棵树可产金桔四五十斤，一亩地大约100棵树，保守估算亩产值在5万元左右。”在基地干活的龙阿姨告诉新快报记者，在基地干活每月工资有3000多元，这里离家近，收入也不错。黄新良介绍说，基地目前每天都有大约10人务工，采摘期需要四五十人。

杨国亨表示，接下来工作队将积极链

接资源，协助当地政府探索数字化果园建设，通过科学种植和管理继续提升果品质，为下一步打造大柘镇脆蜜金桔品牌打好基础。

位于大柘镇的梅州市可其山电子商务有限公司（简称“可其山”）是一家集种植、仓储、电商销售于一体的现代化农业企业，通过“电商+合作社+基地+农户”等模式，已在全县拥有自营蔬菜基地和与种养大户合作的基地2000多亩，有面积超4000平方米带冻库的集配基地，带动了上千人就业，企业种植的大米入选2024年第二批“全国名特优新农产品”，是当地乡村振兴“明星企业”。

在工作队的支持和指导下，可其山在广东股交所乡村振兴板挂牌展示，企业发展进入新阶段。可其山经理林豪江表示，

今年公司在广州设立销售和研发基地，不仅扩大了市场，也吸纳了大批电商、销售等人才。

据石鸿坤介绍，为推动企业进一步发展提升，工作队引导公司到广州开展实践“融湾入海商业”行动，围绕农企的产业链、供应链和销售链探索综合发展模式，同时继续支持大柘镇农业产业做大做强，进一步促进农户稳岗就近就业。

为推动企业发挥辐射带动作用，11月8日，由平远县关工委、工作队、可其山等多家单位联合组织的平远县2024年乡村振兴业务技能提升培训班将在可其山集配基地举行，四位专家就抖音直播、短视频制作和创业政策等内容对90多名乡村工匠、创业青年、种植户和企业负责人开展培训，助力人才培养。